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| CURSO: 2023 — 2024
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS
SOCIALES II

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
El estudiante responderd, como maximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan mas de tres ejercicios sélo se
corregiran los tres primeros que aparezcan en el triptico y, para evitar confusiones, se recomienda numerarlo.
TIEMPO: 90 minutos.

Problema 1:

P1.- Una empresa esta considerando la fabricacion de tres tipos de armarios diferentes, A, By

C. Dispone de metal y madera.

- Para fabricar cada unidad del modelo A, se requieren 5 kg de metal y 5 horas de trabajo de un
operario (no se requiere madera).

- Por unidad del modelo B, 10 kg de metal, 10 kg de madera y 10 horas de trabajo.

- Por unidad del modelo C, 15 kg de metal y 5 horas de trabajo (no se requiere madera).

a) Si queremos producir 10 unidades de cada tipo, ;cuantos kg de cada material necesitamos

(Z2pt)

b) Si disponemos de 1550 kg de metal, 600 kg de madera y 1050 horas de trabajo de operarios,
jcuantas unidades de cada tipo tenemos que fabricar para utilizar completamente todos los
recursos? (4 pt)

¢) Supon ahora que disponemos de 1550 kg de metal, toda la madera que necesitemos (sin
limite) y 1050 horas de trabajo, pero por limitaciones del almacén solo podemos producir
125 unidades en total. En este caso, ;podemos utilizar completamente el metal, las horas y
el almacén? (4 pt)

Problema 2:

P2.- Un cliente nos pide ayuda para invertir un maximo de 10 000 € en dos productos de
mversion diferentes: acciones y bonos. El cliente quiere invertir al menos la misma cantidad en
acciones que en bonos. Ademas, el cliente quiere invertir entre 2000 € y 8000 € en bonos; y
entre 4000 € y 6000 € en acciones.
El interés previsto para las acciones es de un 6% anual, y para los bonos es de un 2% anual.
a) Plantea la maximizacion del interés previsto por las inversiones como un problema de
programacion lineal. (3 pb)
b) Dibuja la region factible, indicando las rectas y vértices que la delimitan. (5 pt)
¢) ;Cual tendria que ser la inversion de cada tipo de producto para maximizar el interés
anual previsto? ;Cuanto dinero se generaria con esta inversion? (2 pt)

Problema 3:

P3.- Considera la funcion f(x)= Jx.

a) Haz un grafico esquematico de la funcion f7x), indicando el dominio, el comportamiento
en los extremos del dominio, los intervalos de crecimiento y decrecimiento, y los
maximos y minimos locales.

Indicacion: para el apartado b), el eje horizontal deberia de llegar hasta x = 30. (7 pt)

b) Traza sobre la grafica, la recta tangente a f{x) en el punto x = 25 ¢ indica su pendiente.

(3 pt)
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Problema 4:

P4.- Considera dos funciones, f{x) y g(x), que estan representadas en la grifica siguiente:

(=)
alg(z) . ’

a) Sabemos que una de las graficas es x(x—1)(x+1) y que la otra es (x—l/ﬁ)(xﬂ;’\/?-s),

pero no sabemos cual es cual. Deduce, en base a la grafica, cual es f{x) y cual es g(x).
Justifica la respuesta. (3 pt)
b) Sabemos que una de ellas es la derivada de la otra. Di cual es cual: ;es f(x) = g'(x) 2?0

bien es g(x) :f'(x)? (3 pt)
¢) Calcula el area entre la funcién g(x) y el eje de abscisas, que se encuentra comprendida
entre los puntos en que g(x) = 0. (4 pt)

Problema 5:

P5.- Segun un modelo, la poblacion de una ciudad determinada, p (en millones de habitantes),
depende del tiempo que ha pasado, 7 (en afios), desde el inicio del afio 2000, segun la relacion

4

Te proporcionamos la siguiente informacion, que puedes utilizar si asi lo consideras:

02t
p(t)= 2'4762, Ip(t)dr = 20‘1[1(60'2{ +3)+ C , para cualquier constante C € R .
(1+3-¢°%)
a) ;/Qué poblacion teniamos al micio del afio 2000 (es decir, para ¢ = 0)? ;Qué afio tuvimos
exactamente 2 millones de habitantes? (3 pt)
b) ;En qué intervalos la poblacion aumenta? ;En cuales disminuye? (3 pt)
¢) (A qué tiende la poblacion de la ciudad a largo plazo? ;A qué tiende el ritmo de
crecimiento de la poblacion a largo plazo? (4 pt)
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Problema 6:

P6.- En una poblacion,

- E1 50 % de habitantes con mayor poder adquisitivo tienen una probabilidad de vivir de
alquiler de un 10%, y

- E150% de habitantes con menor poder adquisitivo tienen una probabilidad de vivir de
alquiler de un 40%.

a) (Cual es la probabilidad de que, escogiendo un habitante al azar, este viva de alquiler?

(4 pt)

b) ;Cual es la probabilidad de que, escogiendo de manera independiente tres habitantes al
azar, los tres vivan de alquiler? (3 pt)

c¢) (Cual es la probabilidad de que, escogiendo de manera independiente tres habitantes al
azar, al menos uno de los tres viva de alquiler? (3 pt)

Problema 7:

P7.- La probabilidad de que llueva un dia cualquiera es siempre la misma. Ahora bien, si un dia
cualquiera ha llovido, la probabilidad de que llueva al dia siguiente es del 40%; y si un dia
cualquiera no ha llovido, la probabilidad de que llueva al dia siguiente es del 5%.
Considera los sucesos siguientes:

- A: Hoy ha llovido.

- B: Maiana llovera.

a) Calcula P(A) y P(B) (5 pt)
b) ;(Qué es méas probable: que llueva mafiana si sabemos que ha llovido hoy; o bien que
llueva hoy si sabemos que maifiana seguro que llovera? (5 pt)
Problema 8:

P8.- Segtin el Instituto Nacional de Estadistica (INE), la esperanza de vida de una persona
nacida en el 2020 es de 79.6 afios para los hombres y 83.6 afios para las mujeres. Supongamos
también que el nimero de afios que vivira una persona nacida en el 2020 tiene una desviacion
tipica de o =10 arios tanto para los hombres como para las mujeres

a) (Cual es la probabilidad de que un hombre nacido en el 2020 viva mas de 60 afios? ;Y

de que viva entre 60 y 70 afios? (6 pt)
b) ;Qué es mas probable: que un hombre nacido en el 2020 viva mas de 89.6 afios; o0 que
una mujer nacida en el 2020 viva mas de 93.6 afios? (4 pt)
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE JUNIO

Problema 1:

P1.- Una empresa esta considerando la fabricacion de tres tipos de armarios diferentes, A, By

C. Dispone de metal y madera.

- Para fabricar cada unidad del modelo A, se requieren 5 kg de metal y 5 horas de trabajo de un
operario (no se requiere madera).

- Por unidad del modelo B, 10 kg de metal, 10 kg de madera y 10 horas de trabajo.

- Por unidad del modelo C, 15 kg de metal y 5 horas de trabajo (no se requiere madera).

a) Si queremos producir 10 unidades de cada tipo, ;cuantos kg de cada material necesitamos

(2 pt)

b) Si disponemos de 1550 kg de metal, 600 kg de madera y 1050 horas de trabajo de operarios,
(cuantas unidades de cada tipo tenemos que fabricar para utilizar completamente todos los
recursos? (4 pt)

¢) Supon ahora que disponemos de 1550 kg de metal, toda la madera que necesitemos (sin
limite) y 1050 horas de trabajo, pero por limitaciones del almacén solo podemos producir
125 unidades en total. En este caso, ;podemos utilizar completamente el metal, las horas y
el almacén? (4 pt)

Solucion:

P1. — Una empresa esta considerant la fabricacid de tres tipus d’armaris diferents, A, B 1 C. Disposa
de metall i fusta.

— Per fabricar cada unitat del model A, es requercixen 5 kg de metall i 5 hores de treball d'un
operari (no es requereix fusta).
Per unitat del model B, 10 kg de metall, 10 kg de fusta i 10 hores de treball.

Per unitat del model 7, 15 kg de metall i 5 hores de treball (no es requereix fusta).
a) Si volem produir 10 unitats de cada tipus, quants de kg de cada material necessitam? (2 pt)

Solucid. Considerem la matriu que, per cada tipus d’armari (columnes), ens indica la quantitat
de cada material (fileres):

Si volem fabricar 10 unitats de cada tipus,

5 10 15) (10} _ (300
015 0) | 0]~ o)

és a dir, necessitam 300 kg de metall i 150 kg de fusta.

b) Si disposam de 1550 kg de metall, 600 kg de fusta i 1050 hores de treball d’operaris, quantes

unitats de cada tipus hem de fabricar per utilitzar completament tots els recursos? (4 pt)
Solucid . Considerem la matriu de 'apartat anterior, en qué afegim la quantitat d’hores
d’operaris:

5 10 15
0 15 0.
5 10 5
Ens demanen trobar la quantitat d’unitats de cada tipus que haurem de produir:

5 10 15 a 1550
0 15 0 b =1 600 ].
5 10 5 [& 1050
a A0
(b):(ﬁn).
c 50
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Es a dir, hem de fabricar 40 unitats de 'armari A, 60 unitats de l'armari B, i 50 unitats de
I'armari C'.

c) Suposem ara que disposam de 1550 kg de metall, tota la fusta que necessitam (sense limit) i
1050 hores de treball, perd per limitacions del magatzem només podem produir 125 unitats en
total. En aquest cas, podem utilitzar completament el metall, les hores i el magatzem? (4 pt)

Soluctd. De manera similar a I'apartat anterior, volem resoldre:

5 10 15 a 1550
(5 10 5) (b) = (105{]) .
11 1 c 125
—10
03

50

Es a dir, hem de fabricar -10 unitats de armari A, 85 unitats de armari B, i 50 unitats de
l'armari C. La resposta a la pregunta és negativa: no, Minica combinacié en qué utilitzam tots
els recursos mencionats correspon a una quantitat negativa d’armaris A, que, per tant, no és
realitzable.

Pel mitode de Gauss,

ST R
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Problema 2:

P2.- Un cliente nos pide ayuda para invertir un maximo de 10 000 € en dos productos de
iversion diferentes: acciones y bonos. El cliente quiere invertir al menos la misma cantidad en
acciones que en bonos. Ademas, el cliente quiere invertir entre 2000 € y 8000 € en bonos; y
entre 4000 € y 6000 € en acciones.
El interés previsto para las acciones es de un 6% anual, y para los bonos es de un 2% anual.
a) Plantea la maximizacion del interés previsto por las inversiones como un problema de
programacion lineal. (3 pt)
b) Dibuja la region factible, indicando las rectas y vértices que la delimitan. (5 pt)
¢) ;Cual tendria que ser la inversion de cada tipo de producto para maximizar el interés
anual previsto? ;Cudnto dinero se generaria con esta inversion? (2 pt)

Solucion:

P2. — Un client ens demana ajuda per invertir un maxim de 10000 € en dos productes d'inversio
diferents: accions i bons. El client vol invertir almenys la mateixa gquantitat en accions que en bons.
A meés, vol invertir entre 2000 € 1 3000 € en bons; i entre 4000 € i 6000 € en accions.

L'interés previst per a les accions és d'un 6% anunal, mentre que per als bons és d'un 2% anual.

a) Planteja la maximitzacid de interis previst per les inversions com un problema de programacid
lineal. (3 pt)

Solucid.  Sigui a els doblers invertits en accions (en milers d’ €), i b els doblers invertits en
bons (en milers d” € ). Aleshores, volem maximitzar f(a,b) = 1000a - 0.06 + 10006 - 0.02, amb
les restriccions segiients:

a = 4
a = 6
b = 2
b < 8
a = b
a+b < 10
Les rectes que delimiten la regio factible son:
ri: a =4, que és paral-lela a Ueix vertical.
ri: @ = 6, que és paral-lela a I'eix vertical.
— ra: b =2, que és paral-lela a 1'eix horitzontal.
ro: b =8, que ¢és paral-lela a I'eix horitzontal.
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— r3: a = b, que passa pels punts (a = 0,6 =0) i (a = 5,b = 5).
— 142 &+ b= 10, que passa pels punts (¢ = 10,b =0} i (a = 0,b = 10).

Amb aquestes i els signes de les inequacions, la regio factible és:

NG o S

T3

2 ;1/5’ [ Euar amat aear EAR( 7
b) Dibuixa la regid factible, indicant les rectes 1 virtexs que la delimiten. (5 pt)
Solucio. Tracant les rectes, observam que els vértexs que delimiten la regid factible son:

A (r i73), que és el punt (4,2).
— B (r3 i r2), que és el punt (6,2).
— C (rairg), que és el punt (6,4).
— D (rg irs), que és el punt (5,5).
D (r5 ir1), que és el punt (4,4).

¢) Quina hauria de ser la inversio en cada tipus de producte per maximitzar Uinterés anual previst?
Quants de doblers es generarien amb aquesta inversio? (2 pt)

Solucié. La funcié és maxima al vértex C, amb f(6,4) = 360 + 20 = 380, que s correspon a
invertir 6000 € ecn accions i 41000 € cn bons, i que genera 380 € per any.
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Problema 3:

P3.- Considera la funcion f(x)= Jx .

a) Haz un grafico esquematico de la funcion f7x), indicando el dominio, el comportamiento
en los extremos del dominio, los intervalos de crecimiento y decrecimiento, y los
maximos y minimos locales.

Indicacion: para el apartado b), el eje horizontal deberia de llegar hasta x = 30. (7 pt)

b) Traza sobre la grafica, la recta tangente a f{x) en el punto x = 25 ¢ indica su pendiente.

(3 pt)

Solucion:

P3. — Considera la funcié f(x) = /.
a) Fes una grafica esquematica de la funcid f(x) 1 indica’n el domini, el comportament en els
extrems del domini, els intervals de ereixement i decreixement, 1 cls maxims 1 minims locals.

Indicacid: per facilitar Papartat b), U'eix horitzontal hauria d’arribar fins a x = 30, (7 pt)
Solucid. El domini és x € [0,400). En els extrems del domini,

fe=0=V0=0 lin fz)= lim v&=oo

Per al creixement, sabem que la funcié arrel quadrada és sempre creixent. Alternativament,

podem calcular-ne la derivada:
P11 1
' . .1,.'2) - 1/2
)= |z =_x =—
F(=) ( 2 24T
que observam que és sempre positiva. Atés que la funcid és sempre creixent, té un minim absolut
a x = (); un maxim absolut per a * — +oo; i no té altres extrems relatius.

La representacid grafica és:

=10 o 0 an 3n 40 50

b) Traga, sobre la grifica, la recta tangent a f(x) al punt & = 25 i indica’n el pendent. (3 pt)

Solucid. Aquesta recta passa pel punt © = 25, y = f(25) = /25 = 5. A més, el seu pendent és
de f'(25) = ﬁ = 11—0.

La representacio grafica és la segiient:
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Problema 4:

P4.- Considera dos funciones, f{x) y g(x). que estan representadas en la gréafica siguiente:

f(z)
. \'._‘ 8 g(z) i
"
\".
\ : o
5 - I i 4 :
: / .
Q)= % 1 3

a) Sabemos que una de las graficas es x(x—l)(x+1) v que la otra es (x—l/\/?:)(x+l/\/3—>),

pero no sabemos cual es cual. Deduce, en base a la grafica, cual es f{x) y cual es g(x).

Justifica la respuesta. (3 pt)
b) Sabemos que una de ellas es la derivada de la otra. Di cual es cual: ;es [ (x) = g'(x) 2?0
bienes g(x)=/"(x)? (3 pt)
c) Calcula el area entre la funcion g(x) y el eje de abscisas, que se encuentra comprendida
entre los puntos en que g(x) = 0. (4 pt)
Solucion:
P4. — Considera dues funcions, f({x) i g(x), que estan representades a la grifica segiient:
flx)
glalx)
B! B
4
= 2
-, ‘ :
45, o] —eE—1 3
-2
=4
-
Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2023 — 2024. Autor: Universitat de les llles Balears

Comunidad Auténoma de Baleares www.apuntesmareaverde.org.es

%
Textos Marea Verde
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a) Sabem que una de les funcions és z(z — 1)(z + 1) i que Paltra és (z — 1/v/3)(z + 1/v/3), perd no
sabem quina és quina. Dedueix, partint de la grafica, quina és f(z) 1 quina és g(z). Justifica la
resposta. (3 pt)

Solucté. El primer polinomi s’anul-laaz =0, z = 11z = —11i, per tant, f(z) = z(x—1)(z+1).
Podriem argumentar-ho també sobre la base del comportament en els extrems, d’avaluar la funcid
en diversos punts, argumentar que f(z) no pot ser la parabola (z — 1/v/3)(z + 1/v/3), etc.

b) Sabem que una d’elles és la derivada de l'altra. Digues quina és quina: és f(z) = g'(2)? o bé és
g(x) = f'(x)? (3 pt)

Solucid. Ho podem justificar partint de la grifica, o de 'expressio algebraica de Iapartat
anterior.

Partint de l'expressid algebraica és més directe: f(r) és un polinomi de grau 3, i g(x) és un
polinomi de grau 2, aixi que g'(z) # f(z).

Alternativament, vege-m’ho partint de la grafica: sabem que una funcié és creixent quan la seva
derivada és positiva, i decreixent quan la seva derivada és negativa. Observam primer que quan
Jlz) creix, aleshores g(z) és positiva; i quan f(x) decreix, g(x) és negativa. Per tant, la derivada
de f(x) podria ser g(z). Al revés, observam que en 'interval x € [-2,0], g(x) és decreixent, perd
J(z) eanvia de signe. Aixd ens indica que la derivada de g(z) no és f(x), és a dir, g'(z) # f(z).

Sabent que una de les dues és la derivada de Daltra, i que ¢'(x) # f(x), aleshores f'(x) = g(x).

c¢) Calcula area entre la funcid g(x) 1 Peix d’abscisses, que es troba compresa entre cls punts en
qué g(z) = 0. (4 pt)

Solucid.  L’'eix d’abscisses és la recta y = 0, que en aquest interval és major que la funcid
donada. Observam també que (z — 1/v/3)(z + 1/v3) = 0 quan algun dels dos termes s’anul-la,
és a dir, quan z = 1/v/3 o bé quan z = —1/v/3. Per tant,

A=Y —9(@) = —1 @Y

——F(UVB) + F(-1/VE) = e + o = Lo
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Problema 5:

P5.- Segun un modelo, la poblacion de una ciudad determinada, p (en millones de habitantes),
depende del tiempo que ha pasado, 7 (en afios), desde el inicio del afio 2000, segun la relacion

4
t)=——  parar =0
P1) =z P
Te proporcionamos la siguiente informacion, que puedes utilizar si asi lo consideras:
2-4 .02 )
p(t)= 782 , Ip (t)det = 20-h1(e0'2f + 3) + C, para cualquier constante C € R .
(1+3-¢%)
a) ;/Qué poblacion teniamos al micio del afio 2000 (es decir, para ¢ = 0)? ;Qué afio tuvimos
exactamente 2 millones de habitantes? (3 pt)
b) ;En qué intervalos la poblacion aumenta? ;En cuales disminuye? (3 pt)
¢) (A qué tiende la poblacion de la ciudad a largo plazo? ;A qué tiende el ritmo de
crecimiento de la poblacion a largo plazo? (4 pt)
Solucion:
P5. — Scgons un model, la poblacié d'una determinada ciutat, p (en milions d’habitants), depen del

temps que ha passat, £ (en anys), des del comengament de Pany 2000, segons la relacié

4
P{f)=m, p!.!l"d-t?jﬂ.
Et proporcionam la segiient informacid, que pots utilitzar si ho consideres oportii:

94.e 0.2¢

Pt WJ /p{.ﬁ) di = 20 - 1n {i:!'}'zt - 3) + C, per a qualsevol constant ¢ € .
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

a) Quina poblacid teniem al comencament de Pany 2000 (és a dir, per a ¢t = 0)7 Quin any virem

tenir exactament 2 milions d’habitants? (3 pt)
Solucié. L’any 2000, tenim p(t = 0) = y52-wss = 135 — 1 milié d’habitants,
La poblacié és de 2 milions d’habitants en I'instant ¢ tal que

p{t}:z — m—:_m =2 = 2=1+3'C_0'2E e c—ﬂ.2i=%

= —02t=In(}) = t=549.
Esa dir, hauriem tingut 2 milions d’habitants en algun moment de any 2005 (entre ¢l comencament
de 'any 2005 1 el comencament de I'any 2006).
b) En quins intervals la poblacié augmenta? En quins disminueix? (3 pt)

Solucié. La quantitat d’habitants augmenta quan la derivada d’aquesta funcio és positiva. Ja

sabem que
) = 2.4e” 02
P = y3 e 0m2

1, d’aquesta expressid, observam que tant el numerador com ¢l denominador sim sempre positius.

Per tant, p'(t) > 0 per a tot t € [0,+00), 1 per tant la gquantitat d’habitants sempre augmenta.

c] A qué tendeix la poblacid de la ciutat a llarg termini? A qué tendeix el ritme de creixement de
la poblacié a llarg termini? (4 pt)

Solucié. Per a la primera pregunta,

4 4
I = - — 4 milions.
¢l +3.¢ 0%  113.¢ @ 148.0 00

Per a la segona pregunta, ens demanen com canvia p(t) a llarg termini. Si p(t) s’estabilitza
en un valor coneret, necessariament el ritme de creixement tendird a zero. Alternativament, ho
podem comprovar amb la derivada:

lim p(t) = lim 24572 24> 0 = () milions/an
HRF = T3 c0m) T [Ta ey rop o/
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Problema 6:

P6.- En una poblacion,

- EI 50 % de habitantes con mayor poder adquisitivo tienen una probabilidad de vivir de
alquiler de un 10%, y

- EI 50% de habitantes con menor poder adquisitivo tienen una probabilidad de vivir de
alquiler de un 40%.

a) ;Cual es la probabilidad de que, escogiendo un habitante al azar, este viva de alquiler?

(4 pt)

b) ;Cual es la probabilidad de que, escogiendo de manera independiente tres habitantes al
azar, los tres vivan de alquiler? (3 pt)

c) (Cual es la probabilidad de que, escogiendo de manera independiente tres habitantes al

azar, al menos uno de los tres viva de alquiler? (3 pt)
Solucion:

P6. — En una poblacid,

el 50% d’habitants amb major poder adquisitin tenen una probabilitat de viure de lloguer d™un
10%, i

— el 50% d’habitants amb menor poder adquisitiu tenen una probabilitat de viure de lloguer d'un
40%.

a) Quina és la probabilitat que, escollint un habitant a 'atzar, aquest visqui de lloguer? (4 pt)

Solucié. Considerem els esdeveniments A: I'habitant és en el 50% amb major poder adquisitin;
i L: I'habitant viu de lloguer.

D’acord amb Uenunciat, P(A) = 50%, P(L|A) = 10% i P(L|A%) = 40%. Pel teorema de les
probabilitats totals,

P(L) = P(L|A)P(A) + P(L|A%)P(A®) = 0.10 - 0.50 + 0.40 - 0.50 = 0.25 = 25%,
és a dir, la probabilitat que 'habitant escollit a Patzar visqui de lloguer és d’'un 25%.

b) Quina és la probabilitat que, escollint de manera independent tres habitants a l'atzar, tots tres
visquin de lloguer? (3 pt)

Solucié. Considerem els esdeveniments Ly, Lg, L3: que el primer/segon/tercer habitant escollit
visqui de lloguer. Atés que son eleccions independents,

P(L,"Ly"L3) = P(L,) - P(Ls) - P(L3) = 0.25° = 0.0156,
éz a dir, la probabilitat demanada és de 1'1.56%.

¢) Quina és la probabilitat que, escollint de manera independent tres habitants a [’atzar, almenys
un dels tres visqui de loguer? (3 pt)

Solucid. Fs més facil caleular la probabilitat del complementari: el contrari del fet que almenys
un dels tres visqui de lloguer, és que cap d’ells visqui de lloguer:

1— P(Ly ULy U Lg) = P(LS"L5"LS).

Pel primer apartat, P(L) = P(L§) = P(L§) = 1 — P(L) = 0.75. Com a 'apartai anterior,
P(LSTLSNLS) = P(LS) - P(LS) - P(LS) = 0.757 = 0.422,

i, finalment,
P(LiuLyuLg) =1~ P(L{"L5"LE) = 0.578.

Es a dir, la probabilitat demanada és de 0.578 o del 57.8%.
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Problema 7:

P7.- La probabilidad de que llueva un dia cualquiera es siempre la misma. Ahora bien, siun dia
cualquiera ha llovido, la probabilidad de que llueva al dia siguiente es del 40%; v si un dia
cualquiera no ha llovido, la probabilidad de que llueva al dia siguiente es del 5%.
Considera los sucesos siguientes:
- A: Hoy ha llovido.
- B: Maiiana llovera.
a) Calcula P(A) vy P(B) (5 pt)

b) (Qué es mis probable: que llueva mafiana si sabemos que ha llovido hoy; o bien que
llueva hoy si sabemos que mafiana seguro que llovera? (5pt)
Solucion:

P7. — La probabilitat que plogui un dia qualsevol és sempre la mateixa. Ara bé, si un dia qualsevol
ha plogut, la probabilitat que plogui el dia segiient és del 40%; 1 si un dia qualsevol no ha plogut, la
probabilitat que plogui el dia segiient és del 5%.

Considera els esdeveniments segiients:

— A: Avui ha plogut.
— B: Dema ploura,

a) Caleula P(A) i P(B). (5 pt)

Solucié. Es clar, per la primera frase de 'enunciat, que P(A) = P(B).
Pel teorema de les probabilitats totals,

P(B) = P(B|A) - P(A) + P(B|A%) - P(A%),
on P(BJA) = 0.4 i P(B|A) = 0.05
Ara bé, P(A) = P(B) i P(A%) =1— P(A) =1 — P(B), d'on obtenim

P(B) =0.4-P(B) +0.05- (1 - P(B)) = 0.65P(B)=0.05 — P(B) = 7.69%.

b) Qui és mds probable: que plogui demé si sabem que ha plogut avui; o bé que plogui avui si
sabem que demé segur que ploura? (5 pt)

Solucid. TEns demanen comparar P(A|B) i P(B|A), que sén iguals perqué P(A) = P(B) i el
teorema de Bayes ens assegura que:
P(A)

P(AIB) = 555 PBIA).
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Problema 8:

P8.- Segun el Instituto Nacional de Estadistica (INE), la esperanza de vida de una persona
nacida en el 2020 es de 79.6 aiios para los hombres y 83.6 aflos para las mujeres. Supongamos
también que el nimero de afios que vivira una persona nacida en el 2020 tiene una desviacién
tipica de o =10 arios tanto para los hombres como para las mujeres

a) (Cual es la probabilidad de que un hombre nacido en el 2020 viva mas de 60 afios? ;Y

de que viva entre 60 y 70 afios? (6 pt)
b) ;Qué es mas probable: que un hombre nacido en el 2020 viva mas de 89.6 afios; o0 que
una mujer nacida en el 2020 viva mas de 93.6 afios? (4 pt)

Solucion:

P8. — Secgons I'Institut Nacional d'Estadistica (INE), 'esperanca de vida d’una persona nascuda cl
2020 és de T9.6 anys per als homes 1 de 83.6 anys per a les dones. Suposem també que ¢l nombre
d’anys que viurd una persona nascuda cl 2020 té una desviacio tipica de ¢ = 10 anys tant per als
homes com per a les dones.

a) Quina és la probabilitat que un home nascut el 2020 visqui més de 60 anys? T que visqui entre
60 i 70 anys? (6 pt)

Solucid.  Sigui X la variable aleatoria que mesura Iesperanca de vida d’un home nascut el
2020. Per I'enunciat, X ~ N(79.6, 10), i per tant la variable aleatoria Z = X—lgg.ﬁ segueix una
distribucié A'(0,1). Per tant,

X —179.6 - 60 — 79.6
10 - 10

P(X = 60) = P( ) — P(Z > —1.96) = P(Z < 1.96) = 0.9750.

Esa dir, la probabilitat demanada és de 0.975 o del 97.5%.
Amb la mateixa notacié de 'apartat anterior,
P(X <70)=P (2528 < B-196) — p(Z < —0.96)
=1-— P(Z <0.96) =1 — 0.8315 = (1.1685.

Per tant,

P(60 < X <70) = P (5028 < XSpoe < S8 — p(—1.96 < Z < ~0.96)
= P(Z < —0.96) — P(Z < —1.96) = P(Z > 0.96) — P(Z > 1.96)
= (1— P(Z <0.96)) — (1 — P(Z < 1.96)) = P(Z < 1.96) — P(Z < 0.96)

= 0.9750 — 0.8315 = 0.1435 = 14.35%.

b) Qué és més probable: gue un home nascut el 2020 visqui més de 89.6 anys; o que una dona
nascuda el 2020 visqui més de 93.6 anys? (4 pt)

Solucic. Afegint-ho a la notacid de apartat anterior, considerem Y la variable aleatéria que
mesura 'esperanca de vida d’una dona nascuda el 2020, i sigui 2’ = ¥ 1‘33'5 que segueix una

distribucié N(0,1). Ens demanen comparar P(X = 89.6) amb P(Y = 93.6).

Observam que:

P(X >89,6) = P (2508 > B8 — p(z > 1),

Y—83.6 -, 936-83.6Y _
P(Y > 89,6) = P(T 2 —'T) = P(Z'>1).
Es a dir, sigui quina sigui aquesta probabilitat, serd la mateixa en ambdds casos.
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o EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL CONVOCATORIA:
@ Universitat ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU) FASE EXTRAORDINARIA
N GENERAL
i CURSO: 2023 — 2024
MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES Il

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
El estudiante respondera, como maximo, a tres de las seis preguntas propuestas. Si se realizan mas de tres ejercicios sélo se
corregiran los tres primeros que aparezcan en el triptico y, para evitar confusiones, se recomienda numerarlo.
TIEMPO: 90 minutos.

CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

Problema 1:

P1.- Tienes un pequefio negocio de pantalones y camisas. El precio de cada pantalon es de 60
€, y el de cada camisa es de 40 €.
a) Esta semana se han vendido un total de 100 unidades entre pantalones y camisas, y hemos
tenido unos ingresos totales de 5400 €. ;Cuantos pantalones y camisas hemos vendido?
(5 pt)
b) Hace tres semanas se vendieron un total de 110 unidades entre pantalones y camisas, y un
empleado que reviso la caja dijo que los ingresos totales eran de 4200 €... pero tu no te crees
al empleado. ;Cuantos pantalones y cudntas camisas se tendrian que haber vendido seglin lo
que dice el empleado? Interpreta el resultado obtenido. (5pb)

Problema 2:

P2.- Considera las matrices siguientes:

R R LA N E

a) Sabemos que existe un valor x tal que B es la inversa de A. ;Cual es este valor x? (3 pt)
b) Para el valor x del apartado anterior, calcula (4+7)(B—1I)+(A—I)(B+I). (4pt)

c) (Existen algunos valores para y, z de manera que C sea la inversa de A? G pd)

Problema 3:

P3.- Una empresa produce dos tipos de productos: aspiradoras y baterias eléctricas.
- Para producir una aspiradora, necesitamos 5h de un operario y 4 kg de materias primas.
- Para producir una bateria, necesitamos 1 h de un operario y 1 kg de materias primas.
Cada aspiradora se vende por 100 € y cada bateria por 22 €. Disponemos de un maximo de
110 horas de operarios y de 100 kg de materias primas. Supondremos que venderemos toda
la produccion.
a) ;Cuantas unidades de cada tipo tenemos que producir para maximizar los beneficios?
(8 pt)
b) Siel precio de venta de las aspiradoras va disminuyendo, habrd un momento en que sera
mas rentable fabricar solo baterias. Calcula cual es el precio de venta que tienen que tener
las aspiradoras, de manera que el maximo beneficio total se obtiene cuando solo
producimos baterias. (2 pt)

Problema 4:

P4.- Considera la funcion f(x)=e"—e™, para x>0.

a) Calcula el valor de la funcion en los extremos del dominio. (3 pt)
b) Calcula f'(x) y /"(x). (4 pt)
1
¢) Calcula fof(x)dx. (3 pt)
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Problema 5:

P5.- Segtin un estudio de mercado, la cantidad de gente que asistira a un espectaculo, g (en
nimero de personas), en funcion del precio de la entrada, p (en €), sera la siguiente:

500, parap =0,
g(p)=4300-3p para0 < p <100
0, para p =100
a) ;Cual es el dominio de g(p)? (Es esta funcion continua? (3 pt)
b) Segtn el estudio de mercado, si asisten un total de 240 personas, ;cual habra sido el
precio de la entrada? (2 pt)
¢) Los ingresos son el producto del precio por la cantidad de gente que asistira. Segun el
estudio, ;qué precio maximiza los ingresos? (5 pt)

Problema 6:

P6.- Un estudio de mercado indica que unos clientes determinados tienen un 7% de
probabilidades de comprar un producto A, y un 10% de probabilidades de comprar un producto
B.
a) Si la probabilidad de “comprar A vy no comprar B” es de un 6%, ;son los sucesos
“comprar A” y “comprar B” independientes? (5 pt)
b) Si los sucesos “comprar A” y “comprar B” fuesen independientes, ;qué seria mayor: la
probabilidad de “no comprar A”; o la probabilidad de “no comprar A, sabiendo que se ha
comprado B”? (5 pt)

Problema 7:

P7.- Segtn los datos del Instituto Nacional de Estadistica (INE) a 1 de enero de 2023, en las
Islas Baleares habia 1 210 000 habitantes en total. Ademas, el nimero de hogares, en funcién
del nimero de habitantes que convivian en el mismo, eran los siguientes:

Numero de convivientes
1 2 3 4 0 mas
Numero de hogares 118000 124000 93000 119 000

a) (Cual es el nimero medio de convivientes por hogar? (2 pt)
b) ;Cuantos habitantes pertenecen a un hogar en el que hay 4 o mas convivientes? ;Cual es
el nimero medio de convivientes en los hogares en los que hay 4 o mas convivientes?
(2 pt)
¢) Escogiendo un habitante al azar, ;cudl es la probabilidad de que viva en un hogar
unipersonal? Justifica la respuesta. (3 pd)
d) Escogiendo, de manera independiente, dos habitantes al azar, jcudl es la probabilidad de
que alguno de ellos viva en un hogar unipersonal? Justifica la respuesta. (3 pb)

Problema 8:

P8.- Una empresa que fabrica componentes electronicos realiza un estudio sobre la vida util de
sus productos. Con una muestra aleatoria de 50 componentes electronicos, el tiempo medio de
vida util es de 507 horas. Supongamos que el tiempo de vida util sigue una distribucion normal
¥ que su desviacion tipica es conocida e igual a 150 horas.

a) Calcula un intervalo de confianza para la media poblacional de la vida util de los

componentes con un nivel de confianza del 75%. (5 pt)
b) Suponiendo ahora que la media poblacional es de & =500 horas, ;cudntas horas de vida
util tienen un 10% de los productos que menos vida 1til tienen? (5 pt)
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RESPUESTAS CONVOCATORIA DE SEPTIEMBRE

Problema 1:

P1.- Tienes un pequefio negocio de pantalones y camisas. El precio de cada pantalon es de 60
€, y el de cada camisa es de 40 €.
a) Esta semana se han vendido un total de 100 unidades entre pantalones y camisas, y hemos
tenido unos ingresos totales de 5400 €. ;Cuantos pantalones y camisas hemos vendido?
(5 pt)
b) Hace tres semanas se vendieron un total de 110 unidades entre pantalones y camisas, y un
empleado que reviso la caja dijo que los ingresos totales eran de 4200 €... pero ti no te crees
al empleado. ;Cuantos pantalones v cudntas camisas se tendrian que haber vendido segun lo
que dice el empleado? Interpreta el resultado obtenido. (5pt)

Solucion:

P1. — Tens un petit negoci que ven pantalons i camises. El preu de cada pantald és de 60 €, 1 el
preu de cada camisa és de 40 €.

a) Aquesta setmana s’han venut un total de 100 unitats entre pantalons i camises, i hem tingut
uns ingressos totals de 5400 €. Quants pantalons i quantes camises hem venut?

Criteris: 2 pt per plantejar, 3 pt per resoldre. Penalitzacié amb -1 pt per no identificar les
incognites. Penalitzacié amb -0.75 pt errors de calcul. (Total 5 pt)

Solucid. Considerem la matriu que, multiplicada per un vector que indica les unitats de
que, P P q
pantalons i camises venudes (columnes), ens dona el nombre total d’unitats i els ingressos totals

(fileres):
11
M= (60 40)'

Aleshores, si z és el nombre de pantalons venuts, i ¢ el nombre de camises venudes,

T 100 T 70
]\/[ - = =
()= Gam) = () -(0):
que hem pogut resoldre pel meétode de Gauss, i hem obtingut que hem venut 70 pantalons i 30

camises.

b) Fa tres setmanes es varen vendre un total de 110 unitats entre pantalons i camises, i un empleat
que va revisar la caixa va dir que els ingressos totals eren de 4200 € ... perd tu no creus empleat.
Quants pantalons i quantes camises s’haurien d’haver venut segons el que diu l'empleat? Inter-
preta el resultat obtingut.

Criteris: 1 pt per plantejar, 2 pt per resoldre, 2 pt per interpretar. (Total 5 pt)
Solucié. Amb el mateix procediment que 'apartat anterior,
A/I.;r::ll() :1::710-
Y 4200 Yy 120
No és possible haver venut -10 pantalons, aixi que aquesta combinacié de 110 unitats i 4200 €
d’ingressos totals és impossible.
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Problema 2:
P2.- Considera las matrices siguientes:

oo oo d) 5T e

a) Sabemos que existe un valor x tal que B es la inversa de A. ;Cual es este valor x? (3 pt)
b) Para el valor x del apartado anterior, calcula (4+7)(B—1)+(4-1)(B+1). (4pt)

¢) ¢Existen algunos valores para y, z de manera que C sea la inversa de A? (B pH
Solucion:
P2. — Considera les matrius scgiients:

G0 @D (5 D) (L)

a) Sabem que existeix un valor z tal que B és la inversa de A. Quin és aquest valor 7
(Total 3 pt)

Solucid. A i B sén inverses si 1 només si se satisfa la igualtat matricial segiient:

(23 x -3 10\ e _
A-B=1 = (5 8) (_5 2)_(0 1) = 2r+3-(-5)=1 = z=8.

Atés que sabem que n’existeix un, aquest és necessariament z = 8. (Altrament, hauriem de
comprovar que la resta de termes del producte matricial coincideixen.)

b) Per al valor = de I'apartat anterior, calcula (A +1)(B — 1) + (A —1)(B +I).

Criteris: Penalitzacié amb -1 pt per cada error de calcul. Penalitzacié amb -1 pt si no utilitza
el valor de = calculat préviament, si s’escau. (Total 4 pt)

Solucio.  Abans de fer calculs matricials, podem simplificar Pexpressio:
A+D(B-D)+A-D)(B+I)
=[AB—A+B-1|+[AB+A—B—1]
=2AB -2 =21-21=0,
és a dir, el resultat és la matriu nul-la.

c) Existeixen alguns valors per a y, z de manera que C sigui la inversa de A? (Total 3 pt)

Solucié. No, ja que la inversa és tnica. Es a dir, si B i C sén dues inverses de la mateixa
matriu, haurien de ser la mateixa matriu:

€T =
A-B=1 x 3 y oz 3 = =z
{ A-C=1 (5 2 7 —1 -5 = T,
2 = -1,
i ¢és clar que les dues darreres igualtats no sén certes.
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Problema 3:

P3.- Una empresa produce dos tipos de productos: aspiradoras y baterias eléctricas.
- Para producir una aspiradora, necesitamos 5h de un operario y 4 kg de materias primas.
- Para producir una bateria, necesitamos 1 h de un operario vy 1 kg de materias primas.
Cada aspiradora se vende por 100 € y cada bateria por 22 €. Disponemos de un maximo de
110 horas de operarios y de 100 kg de materias primas. Supondremos que venderemos toda
la produccion.
a) ;Cuantas unidades de cada tipo tenemos que producir para maximizar los beneficios?
(8 pt)
b) Siel precio de venta de las aspiradoras va disminuyendo, habra un momento en que sera
mas rentable fabricar solo baterias. Calcula cual es el precio de venta que tienen que tener
las aspiradoras, de manera que el maximo beneficio total se obtiene cuando solo
producimos baterias. (2 pt)

Solucion:

P3. — Una empresa produeix dos tipus de productes: aspiradores i bateries eléctriques.

Per produir una aspiradora, necessitam 5 h d'un operari i 4 kg de matéries primeres.

Per produir una bateria, necessitam 1 h d'un operari i 1 kg de matéries primeres.

Cada aspiradora es ven per 100 € 1 eada baleria, per 22 €. Disposam d’un maxim de 110 hores
d’operaris i de 100 kg de matéries primeres. Suposarem que vendrem tota la produccié.

a) Quantes unitats de cada tipus hem de produir per maximitzar els ingressos?

Criteris: 2 pt per plantejar rectes (0.5 pt/recta). 2 pl per tragar i identificar rectes (0.5
pt/recta). 2 pt per calcular els vértexs (0.5 pt/vértex). 1 pt per indicar la funcié objectiu. 1 pt
per calcular correctament el vértex corresponent al maxim i interpretar-lo. Penalitzacié amb -4
pt si les variables sén incorrecles. Penalilzacio amb -3 pi si la regié factible no esia dibuixada o
és incorrecta. Penalitzacid amb -1 pt si les rectes trivials no estan representades o es representen
intercanviades. (Total 8 pt)

Solucid . Ho resoldrem com un problema de programacié lineal en dues dimensions. En
particular, siguin a les aspiradores que produirem, i b les bateries que produirem. Aleshores, les
restriccions son:

a > 0

b > 0
S5a+b < 110
da+b < 100

Per una altra part, la luncié que volem maximitzar és:

[f(a,b) = 100a + 22b.
Les recles que delimiten la regio factible son:

— r1: a =0, que és l'eix vertical.
ro: b= 0, que és l'eix horitzontal.
r3: Ba + b = 110, que passa pels punts (a =22, b=0) i (e =0, b= 110).
r4: 4da + b= 100, que passa pels punts (a =25, b=0) i (a =0, b = 100).

La regio factible és, per tant:

Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2023 — 2024. Autor: Universitat de les llles Balears

Comunidad Auténoma de Baleares www.apuntesmareaverde.org.es

EE
Textos Marea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Tracant les rectes, observem que els punts de tall som:

A (ry i 72}, que és el punt (0,0).
— B (ry iry), que é ol punt (0, 100).
— 7 (rq iry), que és el punt (10,60).
D (rgira), que és el punt (22,0).

Avaluant la funcid objectiu en els punis de tall,

FIO0)=0-100+0-22=10,
J(0,100) = 0- 100 + 100 - 22 = 2200,
F(10,60) = 10 - 100 + G0 - 22 = 2320,
f(22,0) = 22-100+ 0 - 22 = 2200.

Por tant, per maximitzar els ingressos, haurem de fabricar 10 aspiradores | 60 bateries. Els
ingressos aixd obtinguts seran de 2320 €.

b} 5i el pren de venda de les aspiradores va disminnint, hi hanrd un moment en gqui seri més rendible
fabricar només haterics. Calenla guin 68 ol pren de venda que han de tenir les aspiradores, de
manera que el maxim benefici total es dopa quan només produim bateries,

Criteris: No penalitzar si s'ulilitza igualtal en comptes de desigualtat. (Total 2 pt)

Soluetd. Cercam un nou pren ® per a les aspiradores tal que els ingressos al visrtex O siguin
més petits o ipuals que els del virtex f3;

0-x4100-22>10-24+60-22 = 0xr<40-22 = x<4-22=88€,

Es a dir, quan el pren de venda de les aspiradores és de menys de 88 €, el mixim benefici total
s dona quan només produim bateries. 5i el pren és ignal a 88 €, ¢l mixdm bencfici total cl
podem obtenir produint només bateries, o també produint 10 aspiradores i 22 bateries.
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Problema 4:

P4.- Considera la funcion f(x)=e"—e ™, para x>0.

a) Calcula el valor de la funcion en los extremos del dominio. (3 pt)
b) Calcula f"(x)y f"(x). (4 pt)
¢) Calcula Ll S (x)dx. (3 pt)

Solucion:
P4. Considera la funeid flz) = e — e ™, pera x = 0.

a) Caleula ¢l valor de la funcié en cls extrems del domini.
Criteris: 1 pt per caleular correctament f(0); 2 pts per caleular correctament  lim e™.

oo
(Total 3 pt)
Solucid. En els extrems del domini,
f{ﬂ}=€.ﬂ—&!_“=l—l=u, lim € —e ™ = 400 — 0= +oo.
EE
b} Caleula f'(=) i f"(x).
Criteris: (Total 4 pt)

Solucid. La primera derivada és:

flz)=(e"—e™) =" —(~1)-e T=¢e"+e =

La segona derivada és:
fiz) = (e + e_”]r =e"+(—1)-eT=e"—e 7,

que, casualment, coincideix amb f{x).

¢) Caleula f l_,i' (o) der.
1]

Criteris: 2 pts per calenlar correctament una primitiva; 1 pt per aplicar correctament la regla
de Barrow. (Total 3 pt)

Solucié. Per apartat anterior, podem deduir que, si la segona derivada és la mateixa funcid,
aleshores la seva derivada n'és una primitiva. Alternativament, podem caleular-ho aixd:
Iy flz)dz= [ e —edz = [je* + (—1)-e =dz = e+ 77|,
=(e'+et)—("+e M) =(el+e ) —(1+1)=e+ 1 — 2= 1086
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Problema 5:

P5.- Seguin un estudio de mercado, la cantidad de gente que asistird a un espectaculo, g (en
numero de personas), en funcion del precio de la entrada, p (en €), sera la siguiente:

500, parap =0,
g(p): 300-3p paraQ< p <100
0, para p =100
a) ;Cudl es el dominio de g(p)? (Es esta funcion continua? (3 pt)
b) Segin el estudio de mercado, si asisten un total de 240 personas, ;cual habra sido el
precio de la entrada? (2 pt)
¢) Los ingresos son el producto del precio por la cantidad de gente que asistira. Segun el
estudio, ;qué precio maximiza los ingresos? (5 pt)
Solucion:
P5. — Sepons un estudi de mereal, la quantital de genl que assistirh a un espectacle, g (en nombre

de persones), en funcié del preu de Ventrada, p (en €), serd la seglient:

5['0', per ap — |]1
glpl=+4 300 —3p, peral=<p-= 100,
0, per a p = Ti0.

a) Quin & el domini de g(p)? s aguesta funcid continua?
Criteris: 1 pt per indicar ¢l domini; 2 pts per cstudiar la continuitat. No penalitzar si
s'argumenta que &5 discontinua sense estudiar tot el domini. (Total 3 pt)

Solucis. El domini és p € [0, 100].
La funcié no és continna, ja que no ho és en el punt p = 0:

g(0) =500, Tim g(p) =300 —3-0 =300,
Py

No obstant, la funcié si que és continua a interval (0,100].

b} Segons Pestudi de mereat, si hi assisteixen 240 persones, quin haurd estat el preua de Ventrada?

Criteris: Penalitzacio amb -(0L.5 pt si no comproven els extrems del domini. (Total 2 pi)
Solucid. Ens demanen calcular el preu p tal que g(p) = 240. No é ni p = 0 ni p = 100, aixi

que si la solucid existeix, serd a p € (0,100):

300 -3p=240 = 3p=60 — p=20€.

¢} Els ingressos son el producte del preu per la quantitat de gent que hi assiticd, Segons estudi,
quin preun maximitza els ingressos?
Criteris: 1 pt per indiear la luneid objectiv; 2 pts per caleular la seva derivada; 2 pls per
caleular el maxim. Penalitzacio amb -1 pt si no es comprova que és un maxim, Penalitzacid amb

-1 pt si no s comprova el valor en ¢ls extrems del domini. (Total 5 pi)
Solucid. Volem maximitzar la funcid
- 500, per ap =1,
Jp)=p-glp) =1 p-(300—3p), peral<p<100,
100 - 0, per a p = 100.

El valor en ¢ls extrems és de f(0) =0 € ide f{100) = 0€. A I'interior de l'interval, la funcié
pot benir un maxim només quan la seva derivada s'anul-la:

(p-(300—3p)) =0 — (300p—3p*) =0 — 300—6p—0 — p—50.

Aquesta funcid, que és una parabola, té el vértex a p = 50 €, que é un mixim absolut (el
coeficient de p* és negatiu), i proporciona uns ingressos de f(50) = 7.500 €.
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EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Problema 6:

P6.- Un estudio de mercado indica que unos clientes determinados tienen un 7% de
probabilidades de comprar un producto A, y un 10% de probabilidades de comprar un producto
B.
a) Si la probabilidad de “comprar A y no comprar B” es de un 6%, ;son los sucesos
“comprar A” y “comprar B” independientes? (5 pt)
b) Si los sucesos “comprar A” y “comprar B” fuesen independientes, ;qué seria mayor: la

probabilidad de “no comprar A”; o la probabilidad de “no comprar A, sabiendo que se ha
comprado B”? (5 pt)

Solucion:

Pa. — Un estudi de mercal indica que uns clients determinals Lenen un 7% de probabilitals de
comprar un producte 4, 1 un 10% de probabilitats de comprar un producte f3.

a) Si la probabilitat de “comprar A i no comprar 57 és d'un 6%, son els esdeveniments “comprar

b)

A" i “eomprar B" independents?

Criteris: 2 pts per indicar que P(A) - P(B) hauria de coincidir amb P{A™3); 3 pts per caleular
P(A"E). (Total 5 pt)
Solucid. Fls esdeveniments seran independents si P{A) - P(B) = P{ATB).

Pel teorema de les probabilitats totals,

P(A)= P(A"B) + P(A"B%) — P(A"B) = P(A) — P(A"EB").

Finalment,
P(A) - P(B) = 0.07 - 0.10 = 0.007,
P{A“H] = P(A) P{A“E“} = (LO7 — .06 = 0.010,

i, per ser diferents, els esdevenimenis sén dependents.
Si els esdevenimenis “comprar A” 1 “comprar B [ossin independenis, qué seria major: la proba-
bilitat de “no comprar A™; o la probabilitat de “po comprar A, sabent que s’ha comprat 377

Criteris: Si es calenlen les probabilitats, 1 pt per indicar que P(ATB) = P(A) - P(B), 2 pts
per P(A%), 2 pts per PLAS|D). (Total 5 pt)

Solucid. 51 A1 B son esdeveniments independents, condixer si B &8 cert o fals no afecta a la
probabilitat que A signi cert o fals. Per tant, P{A%) = P(A%B).
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Problema 7:

P7.- Segun los datos del Instituto Nacional de Estadistica (INE) a 1 de enero de 2023, en las
Islas Baleares habia 1 210 000 habitantes en total. Ademas, el nimero de hogares, en funcion
del nimero de habitantes que convivian en el mismo, eran los siguientes:

Numero de convivientes
1 2 3 4 0 mas
Numero de hogares 118000 124000 93000 119 000

a) ;Cual es el nimero medio de convivientes por hogar? (2 pt)
b) ;Cuantos habitantes pertenecen a un hogar en el que hay 4 o mas convivientes? ;Cual es
el nimero medio de convivientes en los hogares en los que hay 4 o mas convivientes?
(2 pt)
¢) Escogiendo un habitante al azar, ;cual es la probabilidad de que viva en un hogar
unipersonal? Justifica la respuesta. (3 pt)
d) Escogiendo, de manera independiente, dos habitantes al azar, ;cual es la probabilidad de
que alguno de ellos viva en un hogar unipersonal? Justifica la respuesta. (3 pt)

Solucion:

PT. Segons les dades de 'lnstitut Nacional d'Estadistica (INE), 'l de gener de 2023, a les les
Balears hi havia 1210000 habitants en total. A més, ¢l nombre d’habitatges, en funcid del nombre
d’habitants que hi convivien, eren els segiients:

MNombre de convivenls
1 2 3 4 0 mes

Nombre d’habitatges 118000 124000 93000 119000

a) Quin és el nombre mitja de convivents per habitatge? (Total 2 pt)

Solucid . El nombre mitja de convivents ¢l calenlarem tenint en compte el nombre total
d'habitanis, i el nombre tolal d’habitatges: 1.210.000/454.000 = 2.66 convivenls per habitatge.

b) Quants habitants pertanyen s un habitatge en el gqual hi ha 4 o més convivents? Quin & el
nombre mitja de convivents en els habitatges en els qnals hi ha 4 o més convivents?

Criteris: 1 pl per cada cileal. I:'I'ni.ﬂl 2 pt)

Solucid. Per calcular el nombre de convivents en els habitatges d’almenys 4 persones, observam
e

Matemadticas aplicadas a las Ciencias Sociales Il. Curso 2023 — 2024. Autor: Universitat de les llles Balears

Comunidad Auténoma de Baleares

www.apuntesmareaverde.org.es

EE
Textos Marea Verde



EVALUACION DE BACHILLERATO PARA EL ACCESO A LA UNIVERSIDAD (EBAU)

Nombre de convivents
1 2 3 4 1 més

Habitatges 118.000 124000 93.000 119.000
Habitants  118.000 248000 279000 =x

Per tant, z = 1.210.000 — 113.000 — 248.000 — 279.000, d'on obtenim que el nombre mitja de
convivents en aquests habitatges és de =/119.000 = 4.74.

¢) Escollint un habitant a I'atzar, quina és la probabilitat que visqui en un habitatge unipersonal?
Justifica la teva resposta.

Criteris: Penalitzacié amb -1 pt si no indica que utilitza la llei de Laplace (o casos favora-
bles/casos totals). (Total 3 pi)

Solucid.  De 1'"5.210.000 habitants, 118.000 viuen en un habitatge unipersonal. Per la lei de

Laplace, la probabilitat demanada és de ﬂ.}fﬁﬁ = 0.0975 = 9.75%.

d) Escollint, de manera independent, dos habitants a Patzar, quina és la probabilitat que algun
dells visqui en un habitatge unipersonal? Justifica la teva resposta.

Criteris: 1.5 pt per plantejar, 1.5 pt per caleular., (Total 3 pt)
Solucid. Siguin 7} i s els esdeveniments que indiquen que viu en un habitatge unipersonal, el
primer i ¢l segon habitant, respectivament. Atés que els hem escollit de manera independent,
P(Uy UUR)=P(th) + P(Uz) — P(UL"U3) = P(th) + P(Us) — P(Uh)P(Uz)
=0.0975 + 0.0975 — 0.0975% = 0.1855 = 18.55%.
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Problema 8:

P8.- Una empresa que fabrica componentes electronicos realiza un estudio sobre la vida util de
sus productos. Con una muestra aleatoria de 50 componentes electronicos, el tiempo medio de
vida util es de 507 horas. Supongamos que el tiempo de vida 1itil sigue una distribucion normal
¥ que su desviacion tipica es conocida e igual a 150 horas.

a) Calcula un intervalo de confianza para la media poblacional de la vida util de los

componentes con un nivel de confianza del 75%. (5 pt)
b) Suponiendo ahora que la media poblacional es de g =500 horas, ;cudntas horas de vida
util tienen un 10% de los productos que menos vida 1til tienen? (5 pt)
Solucion:
P&. — Una empresa que fabrica components electronies realitza un estudi sobre Ia vida iitil dels sens

productes. Amb una mostra aleatoria de 50 components clectromics, el temps mitji de vida 0til é&s de
507 hores. Suposem que el lemps de vida dlil sepueix una distribucid normal § que la seva desviacio
tipica &5 coneguda 1 ipual a 150 hores,

a) Calcula un interval de confianca per a la mitjana poblacional de la vida (til dels components
amb un nivell de confianca del 75%.

Criteris: Cilenl de 2,55 1 pt, cileul de 2,5 - ﬁ 2 pts, cilenl dels extrems de Vinterval 2 pis.
Penalitzacid amb -1 pt si s'utilitza el valor de 2,5 sense justificar. (Total 5 pt)

Solucid. Per a un nivell de confianca del T5%, el nivell de sipnificacid & o = 0.25. Per tant,
af2 = 0.125 i 2,0 — 1.15. Amb les dades de I'emunciat (n = 50, = 507, & = 150), podem
calcular I'interval demanat com a:

N o _ o . .
(:c ~ a2 e T+ oy g_’ﬁ) = (482.60, 531.40).

b} Suposant ara que la mitjana poblacional és de p = 500 hores, quantes hores de vida (il tenen
el 10% de productes que menys vida 1til tenen?

Criteris: 2 pts per plantejar, 2 pts per caleular, 1 pt per interpretar. Penalitzacid amb -1 pt si
la distribucid no és correcta. Penalitzacié amb -0.5 pt per errors de cileal leus.  (Total 5 pt)

Solucid.  Amb les mateixes variables que Papartat anterior, cercam ara la vida 1dtil o tal que:

P'I{X = U}I =10% = Pl:xmqr:m = v]éﬁﬂ] = 10%
— P(Z< ”;é,g‘“ql = 10%

— P(Z = —2320) = 90%.

romprovant-ho a la taula, ¢l valor més proper & per a £ — 1.28 i, per tant,

q | =
128> =

— o= &M — 150 - 1.258 = 308,
150

&5 a dir, el 10% de productes que menys vida til tenen, en tenen 308 hores o menys.
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